



股改陷入僵局，都不想做“冤大头” 深足球员已自谋生路



农历新年假期刚过，中国足球百废待兴。位于深圳市南山区的西丽足球基地，已经沉寂了许久。基地的主人深圳足球队已经有一段时间没有在这里训练了。

“下赛季球队还在吗？是踢中超还是中甲？会不会解散？我们的工资啥时候能补发？”深圳队球员们关心的事，目前没有人能够给出答案，他们只能在无声中无奈地等待着。

专题撰稿
特约记者 蒋佑

投资方对“借款”毫不松口

“我们俱乐部从2019年下半年就开始欠薪，去年的工资有一半以上还没有发呢。”深圳队一位球员历数着这几年在深圳队的悲惨遭遇，“不知道其他俱乐部的队员是不是跟我们一样。”这位球员2019年因原俱乐部解散而南下加盟深足，原本以为能在深足大展拳脚，没想到中国足又一次跌入了低谷，当年引荐他来深圳的俱乐部负责人，目前已经带着协助调查，和他一样深感未来无望的球员很多，“就目前这形势，我们真的不知道自己的未来会怎样，如果能找到一家稳定点的俱乐部，我想很多球员都愿意走，即便踢中甲也可以。”

2019年，深足俱乐部从一家解散的北方俱乐部引进了十多名球员，踌躇满志，却没想到投资方在次年出现财政危机，导致俱乐部的运营举步维艰。据悉，投资方2016年入主深圳足球至今，以“借款”的方式向深圳足球俱乐部前后共投入了近50亿元，其中有35亿元左右目前成为了深足俱乐部的债务。当投资方暴雷后，这笔35亿元的“借款”就成为了俱乐部的债务负担，也是迄今为止深足俱

乐部股改难以推进的最重要障碍。

去年，深足俱乐部自己的账户上就已经“身无分文”，是深圳相关部门出面，拉来了深圳国企巨头深投控和其他一些企业，为深足找来了数千万元运作经费。当时，在股改相关文件的指引下，深圳方面希望深投控能够从佳兆业集团手中接过深足球队。但自身深陷债务危机的投资方对于深足俱乐部“欠”自己的35亿元“借款”一直不松口，导致深投控根本无法就股改一事展开进一步的谈判。为了球队能够继续征战2022赛季中超联赛，深投控以“赞助商”的身份为深足注资，但赞助的经费毕竟有限，连深足球员的工资都无法覆盖。

如今的深足，面临着和两支广州球队广州队、广州城几乎同样的局面。现有的资方（其实已经完全不投入）没钱继续玩，但又不想白送给接盘方，而是希望接盘方全面承担俱乐部目前的债务问题，但债务数量过于巨大，对于接盘方来讲是巨大的负担，因此股改工作陷入困境，没有实质性进展。可以说，深足因为巨大的债务问题，正步广州队的后尘。



上层表达不满，但实质帮助有限

2022赛季，广东足球首次有四支球队一同征战中超联赛，创造了广东足球的新历史，也创造了全国足球的历史。然而，四支队伍数量虽多，却遇到广东足球十几年来最差的战绩。成绩最好的是升班马梅州客家，仅排名第九；深圳佳兆业和广州城分别列第14名和第15名，勉强保级；昔日的巨无霸广州队名列倒数第二，惨遭降级。有数量没质量，让广东的职业足球只是“看上去很美”。

此时又恰逢广东足球因省运会假球事件遭罚，引发广东省和广州市体育相关部门及省市两级足球主管部门的负责人齐齐换人，让广东足球遭遇了近年来少有的沉重打击。1月初，新上任的广东省体育局局长召集了四家广东足球俱乐部球队负责人

及广州、深圳、梅州三个城市体育主管部门和足协负责人开会，共同商议广东职业足球的发展。

这次会议上，有关负责人除了摸底广东职业足球的发展情况外，也对广东足球在最近几个赛季职业联赛的成绩委婉地表达了“不满意”，明确指出当下的职业足球成绩与广东足球在全国足球的地位不匹配，提出了要取得更好成绩的要求和期待。但由于管理团队刚刚轮换，且对广东足球当前的情况并不熟悉，也没有经验，会议更多是务虚，实质性内容有限。

而面对四支俱乐部球队目前的困难和提出的“帮助”要求，有关部门也并未给予正面回应。事实上，俱乐部面临的很多问题，作为体育主管部门来讲也确实是有心无力，根本无法

三人被查，深足已瘫痪

深圳足球俱乐部举步维艰、球队欠薪严重，似乎近几年中国足球最负面的一系列因素，深足都占全了。而比一些俱乐部更惨痛的，则是因国足前任主帅李铁案引发的一系列事件导致深足俱乐部管理层和部分球员相继被带走调查。

据悉，从去年底至今，深足俱乐部已经先后有三个俱乐部总经理被带走协助调查。最近一任总经理丁勇被有关部门从深圳带走，一路由警察开车一千多公里，“护送”到湖北某地。丁勇被带走后，俱乐部目前已经陷入瘫痪的状态。被欠薪的球员目前讨薪无门。如果严格按照中国足协的规定，欠薪的深足俱乐部是要被降级处理的，也很可能将在新赛季被禁止注册新球员。甚至有传闻称，深足俱乐部不排除解散的可能。据悉，已经有很多玩家都在自谋生路，私下联系其他

俱乐部。

目前的投资商不想“白送”，但继续运营则是有心无力；深圳国企虽然被相关部门要求接手，但面对巨额债务，不想当“冤大头”；深圳市相关部门有心促成股改，但不能以行政命令来强制完成股改，更不可能自掏腰包解决俱乐部的债务问题，各方因此陷入了僵局。深足俱乐部则面临一系列问题，欠薪、被禁止注册新球员、降级乃至解散，很多职业俱乐部都有类似情况。

好消息是，深足俱乐部创建于1994年，明年将迎来俱乐部创建三十周年的日子，当地体育从业者也希望借此契机，能够重振深圳足球的风采。对于深圳市来讲，也断然不会轻易让这支球队解散。当下，深足俱乐部的命运恐怕还得寄望于当地政府，后者的保护、支撑、协调，将是短期内深足继续存活下去的最重要依赖。

视
记
者
点

别再死要面子了

文/吴哲

按照中国足协之前规定，1月31日是各俱乐部提交清还欠薪凭证的截止日，如果这一日期不再推迟的话，涉及欠薪的俱乐部会被处以罚分甚至是降级。

之所以有个“再”字，是因为这个清欠的“deadline”（死线）和职业联赛准入的底线在过去一年中被反复突破。为了保障参赛队伍和扩军计划的完整性，欠薪的俱乐部能够继续参赛、没有完整青训梯队的球队依然报名、股改未完成又没资金却仍靠托管苟延残喘……事实上，很多国内的职业俱乐部都处于“当一天和尚撞一天钟”的状态，一个赛季

“混”过去，下个赛季命运如何谁也不知道。在限薪令、中性名等规则之下，明星球员流失，已经逐渐失去了对投资人的吸引力，能够在俱乐部欠薪、负债、降级、官司缠身的背景下接手的新资方，多数是受到了“安排”，被自愿的。归根结底大家都是“要面子”的，打掉牙要往肚子里咽。

进入2023年，“复苏”成为主题，听说中国足协要“带个好头”，不排除中超“缩编”不再纠结维持“完整”影响整个联赛，饭要一口一口吃，事也要一件一件做。从头再来不丢人，欲盖弥彰才是慢性毒药。

